

## ΓΛΩΣΣΑ 17-10-2022

**4.** Μέσα στις αγγελίες που διαβάσατε υπάρχουν πολλά τακτικά αριθμητικά. Μπορείτε να βρείτε τρία και να τα μετατρέψετε σε όλα τα άλλα είδη αριθμητικών που γνωρίζετε;

Τακτικά αριθμητικά	Απόλυτα αριθμητικά	Πολλαπλασιαστικά αριθμητικά	Αναλογικά αριθμητικά	Περιληπτικά αριθμητικά
πέμπτος (5ος)	πέντε	πενταπλός	πενταπλάσιος	πεντάδα
τρίτος (3ος)	τρία	τριπλός	τριπλάσιος	τριάδα
δεύτερος (2ος)	δύο	διπλός	διπλάσιος	δυσάδα

• Ψάχνοντας για τα αριθμητικά θα βρήκατε τις λέξεις *δυάρι, τριάρι, πεντάρι* κτλ. Αυτές οι λέξεις είναι αριθμητικά; Συζητήστε το μέσα στην τάξη σας με τη βοήθεια ενός λεξικού!

Οι λέξεις *δυάρι, τριάρι, πεντάρι* δεν είναι αριθμητικά, αλλά ουσιαστικά. Στην αγγελία προσδιορίζουν είδη διαμερισμάτων ανάλογα με τον αριθμό των βασικών δωματίων που διαθέτουν. Επίσης, οι λέξεις αυτές χρησιμοποιούνται και για τα τραπουλόχαρτα που αναγράφουν πάνω τους αντίστοιχους αριθμούς.

**5.** Αυτές οι αγγελίες πολύ περίεργες είναι! Δε φτάνει που οι προτάσεις είναι ελλιπτικές, έχουν και συντομογραφίες. Γιατί άραγε τις χρησιμοποιούμε; Μπορείτε να βρείτε τι σημαίνουν οι παρακάτω;

Στο λόγο μας χρησιμοποιούμε συντομογραφίες για να δώσουμε όσο περισσότερες πληροφορίες μπορούμε σε όσο το δυνατόν μικρότερο κείμενο. Οι συντομογραφίες που ακολουθούν έχουν τις εξής σημασίες:

**τ.μ.** = τετραγωνικά μέτρα

**2 υ/δ** = δύο υπνοδωμάτια

**2ου ορόφου** = το διαμέρισμα βρίσκεται στο δεύτερο όροφο

**6.** Είστε υπάλληλος στην εφημερίδα *Οι Μικρές Αγγελίες*. Η δουλειά σας είναι να επεξεργάζεστε τις αγγελίες που σας στέλνουν ώστε να μπορούν να δημοσιευτούν. Πρέπει να είναι σύντομες, αλλά να δίνουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες. Μια κυρία σάς έφερε την παρακάτω αγγελία: [...]

α. Μπορείτε να τη δημοσιεύσετε έτσι; Η αγγελία είναι μεγάλη και καταλαμβάνει πολύ χώρο. Γράψτε την από την αρχή. Δεν πρέπει όμως να ξεπεράσετε τις 35-40 λέξεις.

«ΧΟΛΑΡΓΟΣ, Θράκης 56, διαμέρισμα 3ου ορόφου σε εξαώροφη πολυκατοικία, δεκαπενταετίας, κεντρική θέρμανση, 2 υ/δ, σαλόνι, 2 τουαλέτες. Ηλιόλουστο, διαμπερές, μεγάλες βεράντες μπρος πίσω, ηλιακός, τέντες, πλησίον στάσης λεωφορείων. Ενοικιάζεται 650 € μηνιαίως. Πληρ. Κατερίνα Χατζηαποστόλου, τηλ. 000-5555555».

β. Η αγγελία όμως εξακολουθεί να είναι μεγάλη και την ξαναγράφετε με ακόμα πιο σύντομο τρόπο (15-20 λέξεις).

«ΧΟΛΑΡΓΟΣ, 3ος, τριάρι, 2 τουαλέτες, ηλιόλουστο, διαμπερές, μεγάλες βεράντες, δεκαπενταετίας, ηλιακός, τέντες, πλησίον στάσης λεωφορείων, 650 €. Τηλ. 000-5555555».

#### ΤΕΤΡΑΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

**1.** Το κείμενο που ακολουθεί περιγράφει έναν παραδοσιακό ξενώνα, αλλά οι παράγραφοι δε βρίσκονται στη σωστή σειρά. Μπορείτε να τις αριθμήσετε, ώστε να περιγράφεται πρώτα η γενική εντύπωση και μετά η περιγραφή να δείχνει την πορεία που ακολουθεί ο επισκέπτης καθώς επισκέπτεται το εσωτερικό του ξενώνα;

1η παράγραφος: «Στο ψηλότερο σημείο... τόσα είχαμε ακούσει».

2η παράγραφος: «Ανοίγοντας τη βαριά ξύλινη εξώπορτα... και στην πιο μακρινή γωνιά».

3η παράγραφος: «Μια εσωτερική πέτρινη σκάλα... τα δωμάτια του ξενώνα».

4η παράγραφος: «Καθένα από τα δωμάτια... παλιά αντικείμενα λαϊκής τέχνης».

5η παράγραφος: «Από το παράθυρο... τα άγρια βουνά της Πίνδου».